

# 杭州农创客陈海江让乡村“小透明”智慧出圈 没有风,那就创造风

本报记者 王柯宇 祝 梅 通讯员 裴云峰



永安稻香小镇 永安村供图



陈海江(右)和永安村乡村CEO刘松讨论“乡村数字认养平台”项目。 受访者供图

7月初,农创客、浙江力石科技股份有限公司创始人陈海江又一次来到杭州市余杭区永安村。看到村里热闹上演的“浑水摸鱼”“非遗蓝染”等亲子研学活动,他颇为感慨:“记得第一次来永安村时,这里只是浙江众多乡村中的一个‘小透明’。但这两年,这里的存在感越来越强了!”

永安村的“出圈”,和陈海江及其团队为它量身定制的乡村数字认养平台分不开。正是这个平台,让村庄变得不一样——让企业数字认养水稻田,带动了一大批农副农产品出村,让更多游客走进了永安村。平台上线两年多,已累计吸引客流量近30万人次,认养收入超过1000万元。

今年4月,乡村数字认养平台项目也在第六届全国农村创业创新项目创意大赛总决赛中夺得平台服务类冠军,这是浙江在该赛事中取得的最好成绩。“非常难忘和荣幸的全国第一名!”陈海江告诉记者,作为乡村振兴的一名“新兵”,他正带领团队打造更多在乡村落地的数字化应用场景,“赋予乡村更多想象,让乡村成为‘有风的地方’,这将是我们毕生的事业。”他说。

## 稻子还没种就已卖完

走进永安村的村文化礼堂,大屏上实时显示着水稻田的土壤温度、湿度、光照等各项数据,而水稻田的主人是各家企业。村里将核心区块的1000亩土地发展成企业认养稻田,按照每亩8800元的价格提前一年进行数字认养,也就是说,这里的稻田还没播种,就已完成销售。

这样的试验,源于2019年陈海江和团队的一次调研。为了回答“乡村发展最缺什么”这个问题,他们花了3个多月,深入浙江100多个乡村寻找答案。一位村干部就曾向他倾诉自己的烦恼——当地风光秀丽,日常也不乏来打卡的游客,但民宿等配套产业还不成气候,村里看似热闹,实际产生的收益并不多。

没有风的时候,那就创造风。在农产品上行和游客下行的两条链路中,怎么让乡村农产品不愁卖、有价值,怎么破解旅游资源“接不住”的难题?

陈海江想到了认养模式。“它本质上属于‘订单农业’,不仅对农产品的价格

累计认养水稻田共1300亩,稻米客单价每斤提高了近10元。“现在,我们还开发了犁田、插秧、割稻等一系列休闲旅游项目,一到节假日,村里的民宿都是爆满。”永安村乡村CEO刘松说。

## 技术小白拥抱变化

作为一家科技公司的掌门人,2010年来杭州创业的最初期,陈海江锁定的是数字化赛道。其实他并非IT专业出身,甚至自己的第一次创业是在传统的建材行业。跨界数字领域,既是拥抱变化,也是他给自己的挑战。

不过,这位“技术小白”在二次创业的前期,也交了不少“学费”。起初,陈海江把力石科技定位在计算能力的研发层面,但大量的财力、人力投入对初创企业来说,有点“hold不住”。彼时,数字出行、数字医疗等行业已经风生水起,转向应用领域,陈海江选了发展空间较大的数字文旅行业。

但风口并没有那么好追。起初,陈海江和团队以为,只要搭建好面向游客的平台,让产品上架,就能开花结果。但冷冰冰的现实再次给了他们一击,“在消费互联网的赛道上,已经有一批成熟的龙头企业,留给我们的蛋糕份额很有

限。”他告诉记者,在一次试错中,他又看到了乡村振兴战略的机会,决定把现有的探索拓展到数字农文旅行业。

“这不光是为了帮企业找到新的生长空间,更因为我是从农村走出来的创业者。”陈海江出生在景宁,在他的记忆中,农民早出晚归、辛苦耕耘,但辛苦一年下来,收入并不算高。怎么用数字的力量让乡村潮起来,拓宽农户的增收渠道,这是永安村故事的最开端。

永安村的乡村数字认养平台,是力石科技打造的第一个数字乡村项目。这不,手中的奖杯还没捂热,他便抓紧时间与刘松商量以后项目的迭代方向。

“现在,认养田的主人可以在手机上实时追踪自己的田地。接下来,我们还将采集PM值、水质等更多维度的数据,实现生产环节的自动化,让客户在手机端不仅能看到田,还能实现远程种植,提升体验感和参与度。”他说。

## 全国跑村找灵感

要在新赛道上跑出成绩,这几年,陈海江“跑村”的范围已从全省拓展到了全国,看的村多了,他也看到了更多机会。

“美丽乡村向美丽经济的转化,不光要有产业,还得有特色,在产业运营中要

具备爆款思维。”他告诉记者,目前国内不少乡村还处于“千村一面”的阶段,如何在村庄基础建设提升的基础上,真正带动产业发展,企业还有很大发挥空间。

从2003年启动“千村示范、万村整治”工程以来,浙江的美丽乡村建设、乡村产业发展一直走在全国前列。以浙江为起点,数字认养,就是力石科技打造的爆款。

现在,陈海江和团队把这样的试验带到了更多地方:杭州余杭径山“认养一亩茶园”、河南南阳“认养一箱蜂”、安徽合肥“认养一亩水稻田”……这些兼具乡村旅游、农产品线上销售、文创功能的数字化乡村产业运营模式,让更多乡村有了闪耀的可能。

除了数字认养,企业也在涉猎数字乡村建设的更多领域。比如,他们在杭州桐庐莪山畲族乡搭建了“乡村智脑”,仅在数字农业领域,当地村民借助智慧农业驾驶舱,就能完成“稻鱼工作”生态种养的精准投喂、环境监控、病虫害监测等一系列工作,亩均效益从原先的不足千元“飙”至超万元。

当然,“跑村”的灵感,也得融入到未来的产品和策略规划里。陈海江对陕西咸阳市礼泉县袁家村印象很深:那里有地道的关中小吃——为了做出特色,村委会在周围乡镇挖掘地道的小吃品种、民间厨师、本土原料,再与古镇元素结合,吸引有名气的小吃来村里经营,凭借特色美食“火出圈”,大大带动了当地乡村旅游收入。

袁家村的经验可以复制吗?在陈海江的规划中,用数字化力量帮助乡村更好挖掘自身特色资源、做好生产端和消费端的有效对接,乡村就有希望成为“有风的地方”。

去年9月,力石科技联合云南大理打造的农文旅产业互联网平台正式上线。作为国内热门的旅游城市,大理共有12000多家民宿。“我们打造的平台不仅吸引民宿业主入驻,还囊括了本地农副产品、文创特产、景区门票等旅游供应链。按每家民宿业主至少带来2000名游客估算,这张‘网’能量不小。”他说。

农创客陈海江如今已经铁了心要扎根数字农文旅赛道。在他心中,一直有个很朴素的心愿,“希望在我们的努力下,游客来到乡村能发出衷心的感叹,原来乡村可以这么好!”

## 诸暨小学教师许瑛用镜头珍藏童年 这份毕业礼,准备了六年

本报记者 周楷华 共享联盟·诸暨 应柳漪 通讯员 许一凡



历年班级合影 受访者供图

未来画出来。”

6年间,许瑛的拍摄成了孩子们每年最期待的活动之一。他们的“梦想卡”上的内容也越来越丰富。

临近毕业,许瑛将拍摄的照片都洗出来送给了学生,学校还特意给孩子们购买了空白的相册,让孩子自己制作毕业影集。“孩子们做得很用心,他们把相片贴上去后还会写下卷首语、照片说明等。”该校副校长孟一琼告诉记者,原本计划利用两节课时间让学生制作相册,结果花了四节课才完成。

开心的不只是孩子,还有家长。“太感谢许老师了,她帮我们记录下孩子珍贵的童年。”家长吴华军来自湖南,他自己平时忙于工作,很少会帮孩子拍照,看到孩子从小到大的照片,也让他回忆起女儿成长中的点滴,内心十分感动。

除了语文老师,许瑛的另一个身份是浙江省摄影家协会会员,其摄影作品多次在全国、全省范围的比赛中获奖,她擅长的是纪实类摄影。在小学工作了20多年,她深知童年对人生的重要启蒙意义,便想到利用自己的特长帮孩子们留住这段珍贵的经历。

许瑛的设想是,选择一个班级,从一年级开始,每年给每个孩子拍摄一张单人照,再加上一张集体照,等毕业时再将这些照片送给学生。拍摄需要用一个主题串联起来,她让学生在纸上写下自己每年的小目标和将来的大梦想。她的想法得到了学校的支持,于是6年前的101班就成为了她的拍摄对象。

许瑛还记得第一次端着相机走进教室时,孩子们一脸懵懂的样子。大多数孩子只能歪歪扭扭地写下自己的名字,对自己的梦想也很模糊。她便和孩子们说:“你们画一幅画吧,把心中最美妙的

作为诸暨的外来建设者子女接纳就读学校,三都小学800多名学生中,外来学子占了近一半。不少家长忙于生计,往往疏忽和孩子们的交流。“梦想卡”,正是让孩子们敞开心扉的有效载体。

“每一张‘梦想卡’背后,都有一段独一无二的故事。”许瑛说,让她印象尤其深刻的是一个外地来的女孩,从小学习底子比较薄弱,考试经常不及格。女孩对学习也有点心灰意冷,提不起什么兴致。四年级时,女孩写了一个很具体的梦想——开一家奶茶店。许瑛为了鼓励孩子,特意找她谈话。“你想开奶茶店,学习可得努力啊。要不然到时候账都算不清楚,你要亏本的……”没想到“梦想卡”和许瑛的一番谈话,还真起到了效果,女孩学习努力了不少,到毕业时各科成绩都有了明显的进步。

“经历了这么多挫折,我明白了很多事。这一年我要打一场翻身仗,不会因为一点失败就放弃!”这是宣琳梦同学五年级时写下的小目标。记者问她,经历了什么挫折?她有些腼腆地回答,之前数学考试没发挥好,让她有点挫败感。于是她暗下决心,并将目标写下来,时刻激励自己。可喜的是,下一次考试数学成绩就提升了20多分。

许瑛说,孩子们的梦想很丰富,有的



许瑛和孩子们一起观看“珍藏稚拙的童年”摄影展。 通讯员 张和杰 摄

想当老师、医生、警察、科学家,也有的想开奶茶店、开蛋糕房。随着年龄和阅历的增长,孩子们的梦想也在发生改变,一开始想成为救死扶伤的医生,后来就立志当舌战群儒的律师。“从这些地方也可以看出孩子心理的变化,老师和家长可以引导孩子从小树立正确的理想观,鼓励孩子为了实现梦想努力奋斗。”

这一点上,学生家长方雷深有感触。她说,翻看这些照片,不仅能看到孩

子从稚气未脱到敏而好学,从淘气任性到明礼守信,还能让她更好地了解孩子的内心世界。“每次看到孩子立下小目标,我都会在一旁鼓励他,成功了不能飘,失败了也不要气馁。”

## 因为热爱所以快乐

“因为热爱,所以快乐”,这句话用在许瑛身上,再合适不过。

许瑛爱上摄影,是受到了摄影师丈夫的影响。11年前她开始踏入摄影圈,并在这项爱好中“越陷越深”。“以前看到丈夫和朋友为了拍摄一个画面四处奔波,我也不理解,但当自己入门后也毫不犹豫就加入了。”她说,有一次,为了拍摄山顶的云雾,她和丈夫凌晨3时起床,开了一个多小时的车,又扛着十多斤的设备吭哧吭哧爬了好几个山头,衣服早就被汗水浸湿了。虽然很累,但看到自己拍摄下的美丽画面,内心无比喜悦。

这些年,许瑛拍摄更多的还是自己的学生。将工作和爱好结合起来,她感到这是最幸福的事情了。

“面对的是一张张可爱纯真的笑脸,一双双充满期待的眼神,我在按下快门时都是软的。”许瑛说,通过摄影能迅速拉近和孩子们的距离,这个过程是有趣而愉悦的。比如她会和孩子们立下小小的约定,想成为舞蹈家的孩子给她留一张演出的门票。孩子们总是认真地回答:“许老师,你放心,我第一个给你留着。”这个时候,她笑得比谁都欢快。

在这次跟拍之前,许瑛也花了五六年的时光办了一个主题为“其实我不想走”的摄影展。因为外地学生比较多,每年都有几位学生因各种原因回老家。许瑛觉得应该帮他们把这段记忆也定格下来,就帮这些学生拍摄一系列的照片送给他们。离别总是伤感的,但看着这些照片,孩子们感到十分温暖。去年,其中一位学生有机会回诸暨,特意买了杯奶茶来看许瑛,这让她既开心又感动。

54岁的她明年就要退休了,但她还会将这份热爱和快乐继续下去。她和丈夫定了一个新的计划,等到夫妻俩都退休后,就带上相机去全国各地游历。我们想去一些偏远山区的学校,为那里的孩子记录下成长故事,并为学校提供力所能及的帮助。”

